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NASTROJE SPOŁECZNE W SIERPNIU 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (231), 6–12 sierpnia 2009 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=1041). 

   
 
►   W ciągu miesiąca poprzedzającego sierpniowy sondaż poprawiły 

się oceny i przewidywania dotyczące rozwoju ogólnej sytuacji 

w  Polsce oraz sytuacji gospodarczej, a  także oceny sytuacji 

politycznej. 
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Sierpień przyniósł pozytywne zmiany w nastrojach społecznych1. Poprawiły się 

przede  wszystkim oceny i przewidywania dotyczące rozwoju ogólnej sytuacji w Polsce  oraz 

sytuacji gospodarczej, a także oceny sytuacji politycznej. Wynika z tego, że czas letnich 

urlopów sprzyja złagodzeniu niektórych opinii stanowiących ważny wymiar nastrojów 

społecznych,  które jednak  – mimo odnotowanych ostatnio pozytywnych zmian – nadal  

pozostają pod wpływem spowolnienia gospodarczego w kraju i fali zwolnień na lokalnych 

rynkach pracy.  

 

OCENY 

 
W porównaniu z pomiarem lipcowym lepsze są  opinie o rozwoju sytuacji w Polsce. 

Nadal jednak oceny negatywne przeważają nad pozytywnymi – połowa badanych (50%, 

spadek o 9 punktów) uważa, że sytuacja w kraju zmierza w złym kierunku, a  ponad jedna 

trzecia  (36%, wzrost o 10 punktów) jest przeciwnego zdania. Niemal co siódmy ankietowany 

(14%) nie ma wyrobionej opinii na ten temat.   

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII  IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII  

2008 2009 

Czy, ogólnie rzecz biorąc, 
sytuacja w naszym kraju 
zmierza w dobrym czy też 
w złym kierunku? 

w procentach 

W dobrym 33 39 36 35 31 37 24 26 28 30 29 26 36 

W złym 48 46 51 51 52 50 62 62 60 57 60 59 50 

 Trudno powiedzieć 19 15 13 14 17 13 14 12 12 13 11 15 14 

 

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (231) przeprowadzono w dniach 6–12 sierpnia 2009 roku 
na liczącej 1041 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 
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   CBOS 

 RYS. 1.  CZY, OGÓLNIE RZECZ BIOR ĄC, SYTUACJA W NASZYM KRAJU ZMIERZA  
W DOBRYM CZY TE Ż W ZŁYM KIERUNKU?  
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W większości grup społecznych przeważają badani negatywnie oceniający rozwój 

sytuacji w kraju (zob. tabele aneksowe). Najbardziej krytyczni są ci, którzy żyją w złych 

warunkach materialnych, bezrobotni, najgorzej sytuowani, mający tylko podstawowe 

wykształcenie, renciści oraz rolnicy i robotnicy niewykwalifikowani. Opinie badanych bardzo 

silnie wiążą się z ich położeniem społecznym – im lepiej są wykształceni, im wyższe uzyskują 

dochody na osobę w rodzinie oraz im lepsze mają warunki materialne, tym częściej uważają, 

że sytuacja w Polsce zmierza w dobrym kierunku. Najbardziej przekonani o tym są 

respondenci mający najwyższą pozycję zawodową – kadra kierownicza i specjaliści 

z  wyższym wykształceniem oraz pracujący na własny rachunek, osoby najlepiej wykształcone 

i sytuowane, żyjące w dobrych warunkach materialnych, a także uczniowie i  studenci; 

tylko  w tych grupach większość pozytywnie ocenia to, co się dzieje w kraju. Aprobatę 

częściej też wyrażają  mężczyźni niż kobiety.  

W potencjalnych elektoratach zadowolenie z rozwoju sytuacji w Polsce jest 

dominujące jedynie wśród zwolenników PO i PSL. W grupie sympatyków SLD opinie 

pozytywne i  negatywne się równoważą. Krytycyzm przeważa wśród wyborców PiS, a także 

wśród osób niezdecydowanych, czy i na kogo głosować, dominuje zaś w grupie 

niezamierzających uczestniczyć w wyborach.  
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Tabela 2 

Czy, ogólnie rzecz biorąc, sytuacja w naszym kraju  
zmierza w dobrym czy też w złym kierunku? 

W dobrym W złym Trudno powiedzieć 
Potencjalne elektoraty* 

w procentach 

PO 64 24 12 
PSL** 56 19 25 
SLD** 47 48 5 
PiS 40 52 8 

Niezdecydowani, na kogo głosować 31 44 24 
Niezdecydowani, czy wezmą udział w wyborach 33 48 19 
Niezamierzający wziąć udziału w wyborach 19 68 13 
* Określone na podstawie deklaracji głosowania w ewentualnych wyborach do Sejmu i Senatu. Pominięto 

elektoraty najmniej liczne, nienadające się do analizy statystycznej  
** Odpowiedzi potencjalnych wyborców SLD i PSL należy traktować ostrożnie z powodu niewielkiej ich 

liczebności w badanej próbie 

 

Od  lipca poprawiły się opinie o sytuacji politycznej. Zmniejszył się (o 7 punktów, 

do 44%) odsetek badanych twierdzących, że źle się dzieje w polskiej polityce, a zwiększył  

(o 5 punktów, do 12%) odsetek tych, którzy oceniają, że sytuacja polityczna jest dobra. 

Niemal dwie piąte respondentów (39%) uważa, że jest ona przeciętna.  

 
 

  CBOS 

 RYS. 2. JAK PAN(I) OGÓLNIE OCENIA OBECN Ą SYTUACJĘ POLITYCZN Ą W POLSCE?  
CZY JEST ONA: 
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Pominięto „trudno powiedzieć”  
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Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII  IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII  

2008 2009 

Jak Pan(i) ogólnie ocenia 
obecną sytuację polityczną 
w Polsce? Czy jest ona: 

w procentach 

− dobra 10 13 12 10 10 13 10 11 11 10 10 7 12 

− ani dobra, ani zła 37 39 38 35 37 38 39 39 34 36 32 37 39 

− zła 46 42 44 51 49 45 47 46 51 51 53 51 44 

     Trudno powiedzieć 7 6 6 4 4 4 4 4 4 3 5 5 5 

 

 
Opinie o sytuacji politycznej są w niewielkim stopniu zróżnicowane społecznie 

(zob. tabele aneksowe). We wszystkich grupach przeważa negatywna lub przeciętna ocena 

polskiej sceny politycznej. Najmniej krytyczni są badani należący do kadry kierowniczej 

i specjalistów z  wyższym wykształceniem.  

W stosunku do lipca na lepsze zmieniły się opinie o kondycji polskiej gospodarki. 

Zmalał (o 6 punktów, do 38%) odsetek badanych oceniających ją negatywnie, a wzrósł 

(o  5  punktów, do 19%) odsetek tych,  którzy uznają ją za dobrą. Dwie piąte ankietowanych 

(40%) uważa, że sytuacja gospodarcza jest przeciętna.   

 

  CBOS 

 RYS. 3. JAK PAN(I) OGÓLNIE OCENIA OBECN Ą SYTUACJĘ GOSPODARCZĄ W POLSCE?  
CZY JEST ONA:  
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Pominięto „trudno powiedzieć” 
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Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII IX X XI XII  I II III IV V VI VII VIII  

2008 2009 

Jak Pan(i) ogólnie ocenia 
obecną sytuację gospodarczą 
w Polsce? Czy jest ona: 

w procentach 

− dobra 28 34 28 27 24 26 13 11 16 18 16 14 19 

− ani dobra, ani zła 36 38 42 39 44 42 40 40 40 43 39 40 40 

− zła 30 23 26 30 29 29 43 45 42 36 42 44 38 

     Trudno powiedzieć 6 5 4 4 3 3 4 4 2 3 3 2 3 

 

Warto podkreślić, że mimo iż ostatnio poprawiły się oceny sytuacji gospodarczej, 

nadal są one gorsze niż  przed rokiem. 

 

  CBOS 

 RYS. 4. JAK PAN(I) OGÓLNIE OCENIA OBECN Ą SYTUACJĘ GOSPODARCZĄ W POLSCE?  
CZY JEST ONA:  
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Najbardziej krytyczni w ocenie  stanu gospodarki są badani, którzy znajdują się 

w  trudnym położeniu społecznym – żyją w złych warunkach materialnych, są bezrobotni, 

mają niskie dochody per capita, wykształcenie co najwyżej zasadnicze zawodowe, a z grup 

społeczno-zawodowych – robotnicy niewykwalifikowani. Natomiast pozytywne opinie 

o  sytuacji gospodarczej częściej od innych wyrażają przedstawiciele kadry kierowniczej 

i  specjaliści z wyższym wykształceniem, osoby najlepiej wykształcone i sytuowane, żyjące 

w  dobrych warunkach materialnych, również uczniowie i studenci. Lepiej oceniają ją także 

mężczyźni niż kobiety (zob. tabele aneksowe).  

  

Stabilne pozostały opinie o warunkach materialnych gospodarstw domowych 

respondentów. Dwie piąte (40%) ocenia je jako dobre, a  prawie połowa (45%) uważa, że są 

przeciętne. Więcej niż co siódmy ankietowany (15%) twierdzi, że kondycja materialna jego 

rodziny jest zła.  
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Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VIII  IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII  

2008 2009 

Jak Pan(i) ocenia obecne 
warunki materialne 
swojego gospodarstwa 
domowego? Czy są one: 

w procentach 

− dobre 37 39 33 35 38 41 36 36 38 38 42 38 40 

− ani dobre, ani złe 41 41 46 42 40 38 46 47 44 46 42 45 45 

− złe 22 20 21 23 22 21 18 17 18 16 16 17 15 

 

  CBOS 

 RYS. 5. JAK PAN(I) OCENIA OBECNE WARUNKI MATERIALNE SWOJEGO GOSPODARSTWA 
DOMOWEGO? CZY SĄ ONE: 
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Do marca 1992 roku pytanie brzmiało: „Jak ocenia Pan(i) swoje (rodziny) obecne warunki materialne?”, 
a środkową kategorią skali było „średnie, przeciętne” 

 

 

Zwraca uwagę fakt, że obecnie warunki materialne gospodarstw domowych oceniane 

są lepiej  niż przed rokiem.  

 

  CBOS 

 RYS. 6. JAK PAN(I) OCENIA OBECNE WARUNKI MATERIALNE SWOJEGO GOSPODARSTWA 
DOMOWEGO? CZY SĄ ONE: 
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W ciągu ostatniego miesiąca nieznacznie poprawiły się oceny poziomu życia rodzin: 

ponad dwie piąte badanych (42%, wzrost o 3 punkty) uważa, że żyje im się dobrze, a nieco 

więcej (45%) twierdzi, że – przeciętnie. Negatywnie ocenia poziom życia rodziny ponad jedna 

ósma badanych (13%, spadek o 2 punkty).  

 
Tabela 6 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII  IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII  

2008 2009 

Czy obecnie Panu(i) 
i Pana(i) rodzinie 
żyje się: 

w procentach 

− dobrze 37 43 39 40 42 42 39 40 41 42 42 39 42 

− ani dobrze, ani źle 45 43 46 44 43 44 47 48 45 44 43 46 45 

− źle 17 14 15 15 15 14 14 12 14 14 15 15 13 

     Trudno powiedzieć 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 

  CBOS 

 RYS. 7. CZY OBECNIE PANU(I) I PANA(I) RODZINIE ŻYJE SIĘ:  
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Oceny sytuacji materialnej gospodarstwa domowego i poziomu życia rodziny 

niezmiennie zależą przede wszystkim od dochodów, wykształcenia, pozycji społeczno-

-zawodowej oraz wieku badanych (zob. tabele aneksowe). Osoby mające wysoką pozycję 

zawodową,  najlepiej sytuowane i wykształcone oraz  uczniowie i studenci znacznie częściej 

niż inni dobrze oceniają materialny wymiar swojego życia. Natomiast najbardziej niezadowo-

leni z niego są renciści, bezrobotni, badani najgorzej sytuowani i wykształceni oraz najstarsi2. 

                                                 

2 Zob. komunikat CBOS „Materialny wymiar życia rodzin”, kwiecień 2009 (oprac. B. Wciórka).  
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Nieco lepsze niż przed miesiącem są opinie o kondycji  zakładów pracy 

respondentów. Niemal połowa zatrudnionych (49%, wzrost o 4 punkty) ocenia ją pozytywnie, 

prawie jedna trzecia (31%, spadek o 3 punkty) uznaje za przeciętną, a co szósty pracujący 

(17%, spadek o 2 punkty) uważa, że jest ona zła.  

Tabela 7 

Wskazania respondentów aktywnych zawodowo* według terminów badań 
VIII  IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII  

2008 2009 

Jak Pan(i) ogólnie ocenia 
obecną sytuację 
w Pana(i) zakładzie 
pracy? Czy jest ona: 

w procentach 

N* 536 498 527 482 470 507 485 458 512 529 501 547 507 

− dobra 56 57 59 55 53 54 53 47 54 51 48 45 49 

− ani dobra, ani zła 28 26 27 29 26 28 30 33 27 29 31 34 31 

− zła 14 11 12 13 18 16 15 17 18 16 19 19 17 

     Trudno powiedzieć 2 5 2 3 3 2 2 3 1 4 2 2 3 

 

  CBOS 

 RYS. 8. JAK PAN(I) OGÓLNIE OCENIA OBECN Ą SYTUACJĘ W PANA(I) ZAKŁADZIE PRACY?  
CZY JEST ONA:  
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Odpowiedzi osób aktywnych zawodowo. Pominięto „trudno powiedzieć” 
 

 Warto zauważyć, że obecnie sytuacja w zakładach pracy respondentów oceniana jest 

gorzej niż przed rokiem. 
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  CBOS 

 RYS. 9. JAK PAN(I) OGÓLNIE OCENIA OBECN Ą SYTUACJĘ W PANA(I) ZAKŁADZIE PRACY? 
CZY JEST ONA:  
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Kondycja zakładów pracy jest szczególnie dobrze oceniana przez pracowników 

należących do kadry kierowniczej i specjalistów z wyższym wykształceniem, osoby najlepiej 

sytuowane, mające dobre warunki materialne. Swoje miejsce pracy zdecydowanie najgorzej 

postrzegają natomiast rolnicy i pracownicy żyjący w złych warunkach materialnych.  

PRZEWIDYWANIA  

Pod koniec 2008 roku odnotowaliśmy wzrost obaw, że sytuacja w kraju 

w najbli ższym roku ulegnie pogorszeniu. Pesymistyczne przewidywania szczególnie nasiliły 

się w lutym i marcu br., jednak w kwietniu osłabły i od tego czasu pozostawały  w zasadzie 

stabilne, natomiast w sierpniu odnotowujemy wyraźny wzrost optymizmu. Przybyło osób 

(z 14% do 21%) spodziewających się poprawy, a ubyło (z  30% do 25%) obawiających się 

pogorszenia. Nadal co drugi respondent (49%) nie oczekuje żadnych zmian w tej dziedzinie. 

Tabela 8 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII  IX X XI XII  I II III IV V VI VII VIII  

2008 2009 

Jak Pan(i) sądzi, czy w ciągu 
najbliższego roku sytuacja 
w Polsce poprawi się, 
pogorszy czy też się nie 
zmieni? w procentach 

Poprawi się 20 21 17 15 13 20 14 16 16 18 15 14 21 

Nie zmieni się 47 54 55 54 50 44 40 40 47 49 50 51 49 

Pogorszy się 22 18 23 25 31 30 41 40 30 28 30 30 25 

Trudno powiedzieć 11 6 5 5 6 6 5 4 7 5 5 5 5 

Niemal we wszystkich grupach społeczno-demograficznych najczęstszy jest pogląd, że 

w ciągu roku sytuacja w Polsce się nie zmieni. Pesymistyczne przewidywania formułują 

przede wszystkim badani znajdujący się w trudnym położeniu społecznym: żyjący w złych 
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warunkach materialnych, bezrobotni, renciści, najgorzej sytuowani, najstarsi. Natomiast 

poprawy sytuacji w najbliższym roku częściej od innych spodziewają się respondenci 

znajdujący się w najlepszym położeniu społecznym – kadra kierownicza i specjaliści, badani 

mający wyższe wykształcenie oraz uczniowie i studenci (zob. tabele aneksowe).  

W potencjalnych elektoratach optymizmem wyróżniają się zwolennicy PO. Natomiast 

do największych pesymistów należą sympatycy PiS i SLD oraz, przede wszystkim, osoby 

niezamierzające uczestniczyć w ewentualnych wyborach do Sejmu i Senatu.  

Tabela 9 

Jak Pan(i) sądzi, czy w ciągu najbliższego roku sytuacja 
w Polsce poprawi się, pogorszy czy też się nie zmieni? 

Poprawi się  Nie zmieni 
się  

Pogorszy 
się  

Trudno 
powiedzieć 

Potencjalne elektoraty* 

w procentach 

PO 40 41 14 5 
PSL** 20 76 0 4 
PiS 20 49 30 1 
SLD** 17 52 26 5 

Niezdecydowani, na kogo głosować 19 52 18 11 
Niezdecydowani, czy wezmą udział w wyborach 24 49 21 6 
Niezamierzający brać udziału w wyborach 10 49 35 5 
* Określone na podstawie deklaracji głosowania w ewentualnych wyborach do Sejmu i Senatu  
** Odpowiedzi potencjalnych wyborców PSL i SLD należy traktować ostrożnie z powodu ich niewielkiej 

liczebności w badanej próbie 

 

Nieco mniej pesymistyczne niż przed miesiącem są prognozy sytuacji politycznej. 

Niespełna jedna  piąta respondentów (19%, spadek o 2 punkty) przewiduje pogorszenie, 

a  co  siódmy (14%, wzrost o 2 punkty) ma nadzieję na poprawę. Większość badanych (61%) 

uważa, że nic się w tej dziedzinie nie zmieni. 

Tabela 10 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII  IX X XI XII  I II III IV V VI VII VIII  

2008 2009 

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu 
najbliższego roku sytuacja 
polityczna w Polsce: 

w procentach 

− poprawi się 11 15 13 12 14 15 12 10 14 13 11 12 14 

− nie zmieni się 63 61 62 60 59 60 58 61 59 62 61 61 61 

− pogorszy się 16 16 17 20 20 17 22 22 21 20 21 21 19 

Trudno powiedzieć 10 8 8 8 7 8 8 7 6 6 7 6 6 
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Sierpień przyniósł bardziej optymistyczne spojrzenie na sprawy gospodarcze. Przybyło 

badanych (o 5 punktów, do 23%) przewidujących, że w najbliższym roku stan gospodarki 

się poprawi, a ubyło (o 5 punktów, do 22%) tych, którzy spodziewają się pogorszenia. Nadal 

co  drugi ankietowany (49%) uważa, że sytuacja gospodarcza pozostanie bez zmian.  

Tabela 11 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII  IX X XI XII  I II III IV V VI VII VIII  

2008 2009 

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu 
najbliższego roku sytuacja 
gospodarcza w Polsce: 

w procentach 

− poprawi się 24 27 20 20 17 19 13 14 19 19 17 18 23 

− nie zmieni się 53 52 55 52 51 47 42 45 50 52 51 49 49 

− pogorszy się 14 14 17 21 25 27 37 35 26 23 26 27 22 

Trudno powiedzieć 9 7 8 7 7 6 8 6 5 6 6 6 6 

  

Mimo odnotowanej w ostatnim miesiącu poprawy,  przewidywania dotyczące sytuacji 

gospodarczej  są obecnie  bardziej pesymistyczne niż przed rokiem.  

 

  CBOS 

 RYS. 10.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, W CI ĄGU NAJBLI ŻSZEGO ROKU SYTUACJA 
GOSPODARCZA W POLSCE: 
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Stabilne pozostają przewidywania co do materialnych warunków gospodarstw 

domowych respondentów. Większość (70%) uważa, że w ciągu najbliższego roku nie ulegną 

one zmianie. Poprawy spodziewa się prawie  co szósty ankietowany (16%), a niemal 

co  siódmy (14%) obawia się pogorszenia.   

 
Tabela 12 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII  IX X XI XII  I II III IV V VI VII VIII  

2008 2009 

Jak Pan(i) sądzi, czy w ciągu 
najbliższego roku warunki 
materialne Pana(i) 
gospodarstwa domowego: w procentach 

− poprawią się 17 22 18 19 21 22 16 12 16 17 16 16 16 

− pozostaną bez zmian 63 57 63 62 61 59 59 62 64 69 70 68 70 

− pogorszą się 20 21 19 20 18 19 25 26 20 14 14 16 14 

Trudno powiedzieć 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Przewidywania dotyczące materialnego wymiaru życia są obecnie mniej 

pesymistyczne niż rok temu.  

 

  CBOS 

 RYS. 11.  JAK PAN(I) SĄDZI, CZY W CI ĄGU NAJBLI ŻSZEGO ROKU WARUNKI MATERIALNE 
PANA(I) GOSPODARSTWA DOMOWEGO:  
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Nieco bardziej optymistyczne niż przed miesiącem są prognozy poziomu życia 

respondentów i ich rodzin w najbliższym roku. Co piąty badany (21%, wzrost o  3  punkty) 

liczy na poprawę, prawie co szósty (16%, spadek o 3 punkty) spodziewa się pogorszenia, 

a  ponad połowa (56%) nie przewiduje zmian.  

Tabela 13 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII  IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII  

2008 2009 

Jak Pan(i) sądzi, czy za rok 
Panu(i) i Pana(i) rodzinie 
będzie się żyło: 

w procentach 

− lepiej 22 25 19 19 21 22 18 16 19 18 18 18 21 

− tak samo 53 52 56 56 54 52 53 56 57 58 60 57 56 

− gorzej 17 16 17 18 18 18 20 22 17 14 14 19 16 

Trudno powiedzieć 8 7 8 7 7 7 9 6 7 10 8 6 7 

 

 
W porównaniu z lipcem w zasadzie nie zmieniły się przewidywania dotyczące 

kondycji zakładów pracy respondentów w ciągu najbliższego roku. Nadal większość 

zatrudnionych (59%) uważa, że sytuacja ich miejsc pracy pozostanie bez zmian, niemal jedna 

czwarta (24%) oczekuje poprawy, a prawie jedna ósma (12%) przewiduje pogorszenie. 
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Tabela 14 

Wskazania respondentów aktywnych zawodowo* według terminów badań 
VIII  IX X XI XII  I II III IV V VI VII VIII  

2008 2009 

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu 
najbliższego roku sytuacja 
w Pana(i) zakładzie pracy: 

w procentach 

N*  540 503 528 483 471 507 487 461 513 531 501 547 507 

− poprawi się 22 27 23 21 29 27 18 12 22 22 17 22 24 

− pozostanie bez zmian 63 57 57 61 49 52 57 61 59 61 60 59 59 

− pogorszy się 8 8 9 10 15 12 17 19 15 10 16 14 12 

Trudno powiedzieć 7 8 10 8 7 9 8 8 4 7 7 5 5 

 

OCENA LOKALNYCH RYNKÓW PRACY I BEZPIECZE ŃSTWO ZATRUDNIENIA  

W ciągu ostatniego miesiąca stabilne pozostały opinie o lokalnych rynkach pracy. 

Ponad połowa badanych  negatywnie ocenia sytuację w rejonie swojego miejsca 

zamieszkania,  w tym dwie piąte (41%) uważa, że praca jest tam  trudno dostępna, a ponad 

jedna siódma (15%) twierdzi, że nie ma jej wcale. Dwie piąte dorosłych  dostrzega wolne 

miejsca pracy na lokalnym rynku, w tym ponad jedna trzecia (37%) ocenia, że wprawdzie 

można znaleźć zatrudnienie, ale trudno jest o odpowiednią pracę, i tylko trzech na stu (3%) 

twierdzi, że jest ona osiągalna bez  większych problemów.  

Tabela 15 
Wskazania respondentów według terminów badań 

VIII XI XII I II III IV V VI VII  VIII  

2008 2009 

Jak określił(a)by Pan(i) sytuację na 
rynku pracy w Pana(i) miejscowości 
lub okolicy? Czy, Pana(i) zdaniem, 
obecnie: 

w procentach 
− bez większych problemów można 

znaleźć odpowiednią pracę 9 8 5 6 3 2 3 3 3 3 3 
− można wprawdzie znaleźć jakąś pracę, 

ale trudno jest o pracę odpowiednią 51 45 45 43 40 33 37 37 40 39 37 
− trudno jest znaleźć jakąkolwiek pracę 27 31 32 34 40 45 39 40 39 40 41 
− nie można znaleźć żadnej pracy  6 11 12 12 13 16 17 15 14 14 15 
  Trudno powiedzieć 7 5 6 4 4 4 4 4 4 4 4 

Wynika z tego, że negatywne opinie o lokalnych rynkach pracy nadal są częstsze 

(56%) niż pozytywne (40%). Tak niekorzystną sytuację odnotowujemy niemal od początku 

2009 roku. Niewątpliwie wiąże się to z falą zwolnień na wielu lokalnych rynkach pracy, 

spowodowaną spowolnieniem gospodarczym w kraju.  
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  CBOS 

 RYS. 12.  JAK OKRE ŚLIŁ(A)BY PAN(I) SYTUACJ Ę NA RYNKU PRACY W PANA(I) 
MIEJSCOWOŚCI LUB OKOLICY? CZY, PANA(I) ZDANIEM, OBECNIE:  
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Pominięto „trudno powiedzieć” 
 

Warto odnotować, że obecnie oceny lokalnych rynków pracy są znacznie gorsze niż 

przed rokiem. 

 

  CBOS 

 RYS. 13.  JAK OKRE ŚLIŁ(A)BY PAN(I) SYTUACJ Ę NA RYNKU PRACY W PANA(I) 
MIEJSCOWOŚCI LUB OKOLICY? CZY, PANA(I) ZDANIEM, OBECNIE:  
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Opinie o  lokalnych rynkach pracy są silnie zróżnicowane społecznie. Deficyt miejsc 

pracy jest dostrzegany tym częściej, im gorsze położenie społeczne badanych i im mniejsze 

miejsce zamieszkania. Najbardziej krytyczni są mieszkańcy małych miast i wsi, rolnicy, 

emeryci, renciści, badani żyjący w złych warunkach materialnych, najgorzej wykształceni.  

Natomiast pozytywnie o sytuacji w swoim rejonie zamieszkania najczęściej wypowiadają się 
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mieszkańcy środowisk wielkomiejskich, badani mający najwyższą pozycję zawodową, 

najlepiej sytuowani i wykształceni (zob. tabele aneksowe).  

Od lipca nieznacznie zmalało poczucie bezpieczeństwa zatrudnienia. Ponad połowa  

pracujących (59%, spadek o 3 punkty) nie obawia się zwolnienia, jednak pewność w tym 

względzie ma tylko ponad jedna czwarta (27%).  Niebezpieczeństwo  utraty pracy dostrzega 

więcej niż jedna trzecia pracowników (35%), w tym siedmiu na stu (7%)  bardzo poważnie 

liczy się z taką ewentualnością.  

Tabela 16 

Wskazania osób aktywnych zawodowo* według terminów badań 
VIII XI XII I II III IV V VI VII VIII  

2008 2009 

Czy liczy się Pan(i) z możli-
wością utraty obecnej pracy  
(np. zwolnienia, bankructwa, 
upadku, likwidacji zakładu, 
gospodarstwa itp.)? w procentach 

Bardzo poważnie się z tym liczę 5 3 5 7 6 7 6 5 8 9 7 
Raczej tak 18 22 22 22 25 26 26 24 25 25 28 
Raczej nie 31 36 37 37 39 33 35 35 33 34 32 
Nie, to mało prawdopodobne 39 33 32 31 26 28 29 31 29 28 27 

  Trudno powiedzieć 7 5 4 3 4 6 4 5 5 4 6 
* Dotyczy osób zatrudnionych, także rolników oraz emerytów i rencistów pracujących w niepełnym wymiarze 
godzin  

 
 

     

  CBOS 

 RYS. 14. CZY LICZY SI Ę PAN(I) Z MOŻLIWO ŚCIĄ UTRATY OBECNEJ PRACY (NP. ZWOLNIENIA, 
BANKRUCTWA, UPADKU, LIKWIDACJI ZAKŁADU, GOSPODARSTWA)?*  
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* Zsumowano odsetki odpowiedzi: „bardzo poważnie się z tym liczę” i „raczej się z tym liczę” (TAK) oraz „nie, to mało 
prawdopodobne” i „raczej nie” (NIE). Pominięto „trudno powiedzieć” 
Uwaga: Pytanie zadawano respondentom mającym pracę, łącznie z rolnikami i osobami pomagającymi w prowadzeniu 
gospodarstwa rolnego oraz pracującym na własny rachunek poza rolnictwem 
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Zwraca uwagę fakt, że  poczucie bezpieczeństwa zatrudnienia jest obecnie znacznie 

słabsze niż przed rokiem.  

 

  CBOS 

 RYS. 15.  CZY LICZY SI Ę PAN(I) Z MOŻLIWO ŚCIĄ UTRATY OBECNEJ PRACY (NP. ZWOLNIE-
NIA, BANKRUCTWA, UPADKU, LIKWIDACJI ZAKŁADU, GOSPODARSTWA ITP.)?  
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

W większości porównywanych środowisk pracowniczych przeważają osoby spokojne 

o swoje miejsca pracy. Wyjątek stanowią robotnicy niewykwalifikowani oraz pracownicy 

żyjący w złych warunkach materialnych, którzy w większości czują się zagrożeni 

bezrobociem. Utraty pracy najczęściej nie obawiają się rolnicy, co wynika ze specyfiki ich 

sytuacji zawodowej, oraz pracujący na własny rachunek, a także osoby z wyższym 

wykształceniem (zob. tabele aneksowe).  

% 

 

Z naszych badań wynika, że w ciągu ostatniego miesiąca pojawiły się pozytywne 

zmiany w nastrojach społecznych. Jednak w porównaniu z pomiarem sprzed roku 

obserwujemy pogorszenie niektórych opinii – przede wszystkim dotyczących sytuacji na 

lokalnych rynkach pracy oraz bezpieczeństwa zatrudnienia (obecnie  należą one do najgorzej 

ocenianych dziedzin życia). Gorsze niż rok temu są także oceny sytuacji gospodarczej oraz 

kondycji zakładów pracy respondentów. Natomiast w ciągu ostatniego roku nie uległy 

pogorszeniu, a nawet nieco się poprawiły, opinie o materialnym wymiarze życia 

respondentów i ich rodzin. W sytuacji spowolnienia gospodarczego i wzrostu bezrobocia 

w kraju stanowią one najbardziej stabilny i jeden z najbardziej pozytywnych wymiarów 

nastrojów społecznych.           

 Opracowała 

 Bogna WCIÓRKA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1  
Czy, ogólnie rzecz biorąc, sytuacja w naszym kraju 

zmierza w dobrym czy też w złym kierunku? 

W dobrym W złym Trudno 
powiedzieć 

  % % % 

Liczba osób 

Ogółem 36 50 14 1038 
Mężczyźni 43 43 14 490 Płeć 
Kobiety 30 56 15 548 
18-24 lata 49 44 7 144 
25-34 44 44 12 193 
35-44 41 47 12 157 
45-54 27 57 15 173 
55-64 28 50 22 174 

Wiek 

65 lat i więcej 28 55 16 197 
Wieś 34 52 15 386 
Miasto do 20 tys. 29 56 16 143 
20-100 tys. 40 44 16 203 
101-500 tys. 35 51 13 167 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 45 45 11 138 
Podstawowe 21 59 19 280 
Zasadnicze zawodowe 28 58 14 261 
Średnie 45 45 11 351 

Wykształcenie 

Wyższe 57 29 14 147 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 68 18 14 79 
Średni personel, technicy 39 42 18 41 
Pracownicy adm.-biurowi 33 55 12 67 
Pracownicy usług 36 55 8 62 
Robotnicy wykwalifikowani 37 45 18 121 
Robotnicy niewykwalifik. 28 61 11 64 
Rolnicy 29 59 13 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 52 35 12 39 
Renciści 26 58 16 74 
Emeryci 29 54 17 241 
Uczniowie i studenci 63 31 6 71 
Bezrobotni 20 69 11 62 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 22 60 18 61 
inst. państw., publicznej 36 45 18 135 
spółce właścicieli prywatnych 
i  państwa 51 41 8 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 44 42 14 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 27 60 12 59 
Do 500 zł 24 63 13 195 
501-750 27 57 16 163 
751-1000 37 51 12 190 
1001-1500 44 43 13 151 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 56 37 7 105 
Złe 16 71 13 161 
Średnie 29 54 17 464 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 51 37 12 413 
Kilka razy w tygodniu 29 59 12 56 
Raz w tygodniu 35 48 17 497 
1-2 razy w miesiącu 35 55 10 166 
Kilka razy w roku 40 48 12 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 40 49 11 112 
Lewica 36 57 7 130 
Centrum 39 49 12 315 
Prawica 43 44 14 344 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 23 55 22 249 
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Tabela 2 

Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną  sytuacj ę polityczn ą w Polsce ? 
Czy jest ona:   

dobra ani dobra,  
ani zła 

zła Trudno 
powiedzieć 

  % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 12 39 44 5 1041 
Mężczyźni 14 39 44 3 491 Płeć 
Kobiety 11 38 45 6 550 
18-24 lata 10 44 39 7 144 
25-34 13 44 41 2 193 
35-44 15 34 44 7 158 
45-54 12 38 48 2 173 
55-64 11 42 43 4 176 

Wiek 

65 lat i więcej 12 30 50 9 197 
Wieś 12 37 46 5 388 
Miasto do 20 tys. 14 34 44 8 144 
20-100 tys. 16 37 43 5 203 
101-500 tys. 8 39 47 5 167 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 10 50 38 1 138 
Podstawowe 13 33 45 9 281 
Zasadnicze zawodowe 8 36 52 4 261 
Średnie 12 43 41 3 352 

Wykształcenie 

Wyższe 19 43 35 3 148 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 25 45 25 4 79 
Średni personel, technicy 16 40 43   41 
Pracownicy adm.-biurowi 10 36 49 5 67 
Pracownicy usług 8 44 45 3 62 
Robotnicy wykwalifikowani 11 42 42 5 121 
Robotnicy niewykwalifik. 8 33 50 9 64 
Rolnicy 9 41 47 4 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 12 41 44 3 40 
Renciści 11 39 46 3 74 
Emeryci 10 34 48 7 243 
Uczniowie i studenci 15 42 38 4 71 
Bezrobotni 10 37 49 4 62 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 16 40 43 2 61 
inst. państw., publicznej 20 37 39 4 135 
spółce właścicieli prywatnych 
i  państwa 11 43 44 2 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 10 43 43 4 228 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 8 38 48 5 59 
Do 500 zł 10 39 45 6 195 
501-750 10 40 48 3 163 
751-1000 7 42 47 4 190 
1001-1500 12 40 43 5 151 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 21 32 45 2 107 
Złe 11 26 56 7 161 
Średnie 10 39 46 5 465 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 15 43 38 4 415 
Kilka razy w tygodniu 19 23 52 6 56 
Raz w tygodniu 11 42 42 4 498 
1-2 razy w miesiącu 12 35 46 6 167 
Kilka razy w roku 12 41 43 5 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 30 51 4 112 
Lewica 15 35 49 1 131 
Centrum 11 44 42 3 315 
Prawica 13 40 44 2 344 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 10 32 45 13 250 
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Tabela 3 

Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną  sytuacj ę gospodarcz ą 
w Polsce ? Czy jest ona:  

dobra ani dobra,  
ani zła 

zła Trudno 
powiedzieć 

  % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 19 40 38 3 1041 
Mężczyźni 23 43 32 2 491 Płeć 
Kobiety 14 38 43 4 550 
18-24 lata 22 48 27 3 144 
25-34 22 44 33 1 193 
35-44 23 36 40 1 158 
45-54 16 40 43 2 173 
55-64 14 42 39 5 176 

Wiek 

65 lat i więcej 16 34 44 6 197 
Wieś 16 41 40 3 388 
Miasto do 20 tys. 19 40 37 3 144 
20-100 tys. 19 42 35 3 203 
101-500 tys. 21 36 40 3 167 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 22 41 32 5 138 
Podstawowe 14 37 44 6 281 
Zasadnicze zawodowe 15 38 46 1 261 
Średnie 20 43 34 3 352 

Wykształcenie 

Wyższe 31 45 22 2 148 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 36 46 16 2 79 
Średni personel, technicy 26 35 40   41 
Pracownicy adm.-biurowi 16 38 43 3 67 
Pracownicy usług 14 44 42   62 
Robotnicy wykwalifikowani 18 50 31 1 121 
Robotnicy niewykwalifik. 14 27 51 7 64 
Rolnicy 16 43 39 2 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 20 53 28   40 
Renciści 15 38 38 9 74 
Emeryci 17 37 42 5 243 
Uczniowie i studenci 31 46 20 3 71 
Bezrobotni 10 34 55 2 62 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 13 38 48 2 61 
inst. państw., publicznej 25 39 34 2 135 
spółce właścicieli prywatnych 
i  państwa 22 34 41 3 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 19 49 31 1 228 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 17 38 43 2 59 
Do 500 zł 14 35 49 2 195 
501-750 14 43 40 3 163 
751-1000 15 48 35 2 190 
1001-1500 21 42 35 2 151 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 27 40 30 3 107 
Złe 11 25 59 5 161 
Średnie 14 43 39 4 465 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 27 43 29 2 415 
Kilka razy w tygodniu 26 24 44 6 56 
Raz w tygodniu 17 43 37 2 498 
1-2 razy w miesiącu 22 32 42 4 167 
Kilka razy w roku 18 45 35 3 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 39 38 5 112 
Lewica 20 38 40 3 131 
Centrum 19 45 35 1 315 
Prawica 23 39 36 2 344 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 12 38 42 8 250 

 
 
Tabela 4 
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Jak Pan(i) ocenia obecne warunki materialne swojego 
gospodarstwa domowego? Czy są one: 

złe ani dobre,  
ani złe 

dobre 

  % % % 

Liczba osób 

Ogółem 15 45 40 1041 
Mężczyźni 15 43 42 491 Płeć 
Kobiety 16 46 38 550 
18-24 lata 7 36 57 144 
25-34 7 37 56 193 
35-44 13 39 48 158 
45-54 21 44 34 173 
55-64 18 55 27 176 

Wiek 

65 lat i więcej 24 54 22 197 
Wieś 16 48 36 388 
Miasto do 20 tys. 16 45 39 144 
20-100 tys. 12 43 45 203 
101-500 tys. 15 44 41 167 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 18 39 42 138 
Podstawowe 27 50 23 281 
Zasadnicze zawodowe 16 54 31 261 
Średnie 11 40 50 352 

Wykształcenie 

Wyższe 5 30 65 148 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 4 24 72 79 
Średni personel, technicy 3 40 57 41 
Pracownicy adm.-biurowi 10 32 57 67 
Pracownicy usług 8 35 57 62 
Robotnicy wykwalifikowani 12 44 44 121 
Robotnicy niewykwalifik. 18 56 25 64 
Rolnicy 13 52 35 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 8 42 50 40 
Renciści 29 49 22 74 
Emeryci 21 57 22 243 
Uczniowie i studenci 5 41 54 71 
Bezrobotni 28 40 31 62 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 25 39 37 61 
inst. państw., publicznej 9 31 60 135 
spółce właścicieli prywatnych 
i  państwa 4 45 51 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 9 37 53 228 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 50 35 59 
Do 500 zł 28 48 24 195 
501-750 19 51 30 163 
751-1000 14 53 33 190 
1001-1500 9 40 51 151 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 1 32 67 107 
Złe 100     161 
Średnie   100   465 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre     100 415 
Kilka razy w tygodniu 23 50 27 56 
Raz w tygodniu 13 44 43 498 
1-2 razy w miesiącu 18 53 30 167 
Kilka razy w roku 16 40 44 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 20 40 40 112 
Lewica 12 49 39 131 
Centrum 16 43 41 315 
Prawica 12 42 46 344 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 20 49 31 250 
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Tabela 5 

Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną  sytuacj ę w Pana(i) zakładzie 
pracy ? Czy jest ona:  

dobra ani dobra,  
ani zła 

zła Trudno 
powiedzieć 

  % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 49 31 17 3 507 
Mężczyźni 46 35 16 3 270 Płeć 
Kobiety 52 28 17 3 237 
18-24 lata 54 31 9 6 56 
25-34 57 30 12 1 154 
35-44 52 27 19 3 130 
45-54 40 35 22 3 110 
55-64 34 38 21 8 51 

Wiek 

65 lat i więcej 26 38 15 21 5 
Wieś 45 34 19 3 184 
Miasto do 20 tys. 57 33 6 4 62 
20-100 tys. 49 32 15 4 103 
101-500 tys. 58 28 13 1 76 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 44 26 25 5 81 
Podstawowe 43 29 17 11 54 
Zasadnicze zawodowe 36 41 22 1 145 
Średnie 53 29 15 3 200 

Wykształcenie 

Wyższe 61 24 12 3 108 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 67 19 10 4 75 
Średni personel, technicy 45 30 25   39 
Pracownicy adm.-biurowi 62 19 16 3 62 
Pracownicy usług 58 29 10 3 57 
Robotnicy wykwalifikowani 41 42 16 1 111 
Robotnicy niewykwalifik. 46 33 11 10 60 
Rolnicy 24 36 40   49 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 46 42 13   39 
inst. państw., publicznej 57 27 15 2 135 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 47 32 14 6 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 52 33 12 3 228 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 23 32 40 5 59 
Do 500 zł 37 33 24 6 86 
501-750 34 45 19 3 60 
751-1000 50 34 16   93 
1001-1500 53 34 10 3 76 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 60 25 15   67 
Złe 27 30 35 8 46 
Średnie 41 35 21 3 194 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 58 29 10 2 266 
Kilka razy w tygodniu 53 40 7   17 
Raz w tygodniu 49 29 17 4 230 
1-2 razy w miesiącu 47 34 16 2 91 
Kilka razy w roku 47 32 17 4 121 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 54 28 18   48 
Lewica 45 28 23 3 60 
Centrum 56 26 14 3 168 
Prawica 51 34 14 1 171 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 35 37 21 7 107 
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Tabela 6 
Jak Pan(i) sądzi, czy w ciągu najbliższego roku sytuacja w Polsce 

poprawi się, pogorszy czy też się nie zmieni? 

Poprawi się Nie zmieni się Pogorszy się Trudno 
powiedzieć 

  % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 21 49 25 5 1040 
Mężczyźni 26 47 22 5 490 Płeć 
Kobiety 17 51 27 6 550 
18-24 lata 22 58 15 6 144 
25-34 30 47 20 3 193 
35-44 26 52 17 4 157 
45-54 14 51 30 5 173 
55-64 17 47 30 5 176 

Wiek 

65 lat i więcej 17 42 32 9 197 
Wieś 19 50 25 6 387 
Miasto do 20 tys. 22 49 24 5 144 
20-100 tys. 23 51 19 7 203 
101-500 tys. 16 52 27 5 167 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 29 41 29 1 138 
Podstawowe 19 43 29 9 280 
Zasadnicze zawodowe 11 55 28 5 261 
Średnie 24 51 22 3 352 

Wykształcenie 

Wyższe 35 45 16 4 148 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 44 45 8 3 79 
Średni personel, technicy 28 35 32 5 41 
Pracownicy adm.-biurowi 11 69 14 6 67 
Pracownicy usług 24 55 18 3 62 
Robotnicy wykwalifikowani 19 53 24 5 121 
Robotnicy niewykwalifik. 9 60 25 6 64 
Rolnicy 17 59 22 2 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 32 38 25 5 39 
Renciści 14 40 39 7 74 
Emeryci 18 45 29 8 243 
Uczniowie i studenci 32 52 12 4 71 
Bezrobotni 22 34 40 4 62 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 16 56 24 4 61 
inst. państw., publicznej 25 52 19 5 135 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 24 51 21 4 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 24 55 17 3 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 16 55 22 7 59 
Do 500 zł 15 48 31 5 195 
501-750 16 51 29 4 163 
751-1000 18 57 20 5 190 
1001-1500 25 45 26 5 151 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 32 47 18 3 106 
Złe 15 33 46 6 161 
Średnie 17 53 24 7 465 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 28 52 16 4 414 
Kilka razy w tygodniu 24 35 35 6 56 
Raz w tygodniu 19 53 24 4 498 
1-2 razy w miesiącu 23 42 27 8 166 
Kilka razy w roku 24 50 22 5 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 21 48 24 8 112 
Lewica 21 50 26 3 131 
Centrum 22 53 21 5 315 
Prawica 26 47 25 2 344 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 13 47 28 12 249 
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Tabela 7 

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku  sytuacja polityczna  
w Polsce:  

poprawi się pozostanie 
bez zmian 

pogorszy się Trudno 
powiedzieć 

  % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 14 61 19 6 1041 
Mężczyźni 16 62 17 4 491 Płeć 
Kobiety 12 58 21 8 550 
18-24 lata 17 64 12 8 144 
25-34 18 65 14 3 193 
35-44 17 67 14 2 158 
45-54 10 57 29 4 173 
55-64 8 64 22 6 176 

Wiek 

65 lat i więcej 16 47 23 14 197 
Wieś 16 59 18 7 388 
Miasto do 20 tys. 12 57 24 7 144 
20-100 tys. 16 63 15 6 203 
101-500 tys. 13 58 21 7 167 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 12 64 22 2 138 
Podstawowe 14 52 21 12 281 
Zasadnicze zawodowe 7 65 24 4 261 
Średnie 17 62 17 4 352 

Wykształcenie 

Wyższe 21 62 14 3 148 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 23 65 9 3 79 
Średni personel, technicy 15 62 20 4 41 
Pracownicy adm.-biurowi 17 66 13 3 67 
Pracownicy usług 26 54 16 5 62 
Robotnicy wykwalifikowani 13 68 16 3 121 
Robotnicy niewykwalifik. 10 72 13 5 64 
Rolnicy 15 64 12 8 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 7 65 20 7 40 
Renciści 9 63 25 3 74 
Emeryci 12 53 24 11 243 
Uczniowie i studenci 14 66 13 7 71 
Bezrobotni 18 44 32 6 62 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 11 52 31 6 61 
inst. państw., publicznej 16 64 16 3 135 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 20 62 15 3 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 15 68 15 3 228 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 13 66 9 11 59 
Do 500 zł 11 61 22 5 195 
501-750 12 61 23 4 163 
751-1000 11 69 16 5 190 
1001-1500 15 59 20 6 151 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 19 65 14 2 107 
Złe 14 47 30 8 161 
Średnie 13 61 20 7 465 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 16 64 15 5 415 
Kilka razy w tygodniu 23 42 26 9 56 
Raz w tygodniu 12 64 18 6 498 
1-2 razy w miesiącu 19 53 21 7 167 
Kilka razy w roku 13 62 19 6 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 60 20 4 112 
Lewica 12 61 25 1 131 
Centrum 15 67 14 4 315 
Prawica 16 58 21 4 344 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 12 53 20 15 250 
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Tabela 8 

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku  sytuacja 
gospodarcza w Polsce:  

poprawi  się pozostanie 
bez zmian 

pogorszy się Trudno 
powiedzieć 

  % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 23 49 22 6 1041 
Mężczyźni 27 50 18 5 491 Płeć 
Kobiety 20 48 25 7 550 
18-24 lata 26 55 13 6 144 
25-34 32 47 16 5 193 
35-44 29 52 14 4 158 
45-54 17 47 33 3 173 
55-64 17 51 26 5 176 

Wiek 

65 lat i więcej 19 44 26 12 197 
Wieś 22 49 22 7 388 
Miasto do 20 tys. 17 51 25 7 144 
20-100 tys. 25 52 16 6 203 
101-500 tys. 24 49 20 7 167 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 30 43 27 1 138 
Podstawowe 17 46 26 11 281 
Zasadnicze zawodowe 14 55 25 6 261 
Średnie 26 52 20 3 352 

Wykształcenie 

Wyższe 45 37 14 4 148 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 50 37 8 5 79 
Średni personel, technicy 38 40 17 6 41 
Pracownicy adm.-biurowi 25 57 14 4 67 
Pracownicy usług 22 49 24 5 62 
Robotnicy wykwalifikowani 19 57 20 4 121 
Robotnicy niewykwalifik. 15 51 24 10 64 
Rolnicy 14 59 17 10 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 23 50 22 5 40 
Renciści 21 48 29 2 74 
Emeryci 17 47 28 9 243 
Uczniowie i studenci 30 55 9 6 71 
Bezrobotni 22 40 33 4 62 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 26 46 25 4 61 
inst. państw., publicznej 31 47 18 5 135 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 29 43 20 8 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 27 52 19 2 228 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 12 61 14 13 59 
Do 500 zł 16 52 28 5 195 
501-750 17 48 27 8 163 
751-1000 19 58 18 4 190 
1001-1500 26 48 22 4 151 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 38 48 12 2 107 
Złe 16 40 36 7 161 
Średnie 19 51 23 6 465 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 30 50 15 5 415 
Kilka razy w tygodniu 26 37 27 9 56 
Raz w tygodniu 21 52 21 6 498 
1-2 razy w miesiącu 25 45 23 6 167 
Kilka razy w roku 26 48 20 6 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 26 47 23 4 112 
Lewica 21 49 27 3 131 
Centrum 26 53 17 4 315 
Prawica 28 46 23 4 344 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 15 49 23 13 250 
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Tabela 9 
Jak Pan(i) sądzi, czy w ciągu najbliższego roku warunki 

materialne Pana(i) gospodarstwa domowego: 

pogorszą się pozostaną 
 bez zmian 

poprawią się 

  % % % 

Liczba osób 

Ogółem 14 70 16 1041 
Mężczyźni 13 69 18 491 Płeć 
Kobiety 16 69 15 550 
18-24 lata 5 62 33 144 
25-34 5 69 26 193 
35-44 4 74 22 158 
45-54 22 71 7 173 
55-64 21 66 13 176 

Wiek 

65 lat i więcej 26 71 3 197 
Wieś 13 73 14 388 
Miasto do 20 tys. 18 68 14 144 
20-100 tys. 12 68 21 203 
101-500 tys. 14 67 19 167 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 18 65 17 138 
Podstawowe 21 68 11 281 
Zasadnicze zawodowe 14 76 10 261 
Średnie 12 68 20 352 

Wykształcenie 

Wyższe 10 62 29 148 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 7 61 32 79 
Średni personel, technicy 14 72 13 41 
Pracownicy adm.-biurowi 12 63 25 67 
Pracownicy usług 9 61 30 62 
Robotnicy wykwalifikowani 10 77 13 121 
Robotnicy niewykwalifik. 14 68 17 64 
Rolnicy 17 80 3 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach.   74 26 40 
Renciści 26 64 9 74 
Emeryci 23 73 4 243 
Uczniowie i studenci   77 23 71 
Bezrobotni 16 61 23 62 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 13 56 31 61 
inst. państw., publicznej 12 67 21 135 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 12 68 20 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 5 70 25 228 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 81 4 59 
Do 500 zł 17 69 14 195 
501-750 11 74 15 163 
751-1000 17 72 11 190 
1001-1500 13 68 19 151 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 9 69 22 107 
Złe 45 45 10 161 
Średnie 12 81 8 465 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 6 66 29 415 
Kilka razy w tygodniu 29 61 10 56 
Raz w tygodniu 12 74 13 498 
1-2 razy w miesiącu 17 70 13 167 
Kilka razy w roku 11 64 25 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 19 58 23 112 
Lewica 17 70 14 131 
Centrum 14 72 15 315 
Prawica 13 64 23 344 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 16 73 11 250 
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Tabela 10  

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku  sytuacja w  Pana(i) 
zakładzie pracy :  

poprawi się pozostanie 
bez zmian 

pogorszy się Trudno 
powiedzieć 

  % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 24 59 12 5 507 
Mężczyźni 23 60 10 7 270 Płeć 
Kobiety 24 59 14 4 238 
18-24 lata 22 64 10 4 56 
25-34 27 61 9 4 154 
35-44 30 59 8 4 130 
45-54 15 58 20 7 110 
55-64 22 50 16 12 51 

Wiek 

65 lat i więcej   86   14 6 
Wieś 24 59 11 5 184 
Miasto do 20 tys. 21 60 7 11 62 
20-100 tys. 24 57 12 7 104 
101-500 tys. 23 64 10 2 76 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 24 57 18 2 81 
Podstawowe 31 46 10 13 54 
Zasadnicze zawodowe 14 64 15 7 145 
Średnie 25 58 14 3 200 

Wykształcenie 

Wyższe 29 62 5 4 108 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 35 56 5 5 75 
Średni personel, technicy 17 69 14   39 
Pracownicy adm.-biurowi 23 61 16   62 
Pracownicy usług 36 48 13 3 57 
Robotnicy wykwalifikowani 19 62 12 7 111 
Robotnicy niewykwalifik. 18 63 11 7 60 
Rolnicy 13 60 21 5 49 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 28 56 10 6 39 
inst. państw., publicznej 21 63 13 4 135 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 25 55 11 9 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 28 58 10 4 228 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 12 62 18 9 59 
Do 500 zł 21 59 14 6 87 
501-750 17 62 16 5 60 
751-1000 19 67 8 5 93 
1001-1500 26 60 12 3 76 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 25 64 10 2 67 
Złe 25 51 12 11 46 
Średnie 19 60 15 6 195 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 27 60 9 4 266 
Kilka razy w tygodniu 30 54 16   17 
Raz w tygodniu 24 59 13 5 230 
1-2 razy w miesiącu 22 62 7 8 92 
Kilka razy w roku 22 62 12 5 121 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 29 53 14 4 48 
Lewica 15 58 16 11 61 
Centrum 22 66 9 2 168 
Prawica 33 52 11 4 171 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 15 60 16 9 107 

 
 
  
 



 

 

- 27 - 

Tabela 11  
Jak określił(a)by Pan(i) sytuację na rynku pracy w Pana(i) miejscowości  

lub w okolicy? Czy, Pana(i) zdaniem, obecnie: 

bez większych 
problemów można 

znaleźć 
odpowiednią 

pracę 

można wprawdzie 
znaleźć jakąś 

pracę, ale trudno 
jest  o pracę 
odpowiednią 

trudno jest 
znaleźć 

jakąkolwiek 
pracę 

nie można 
znaleźć 

żadnej pracy 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba  
osób 

Ogółem 3 37 41 15 4 1040 
Mężczyźni 3 41 40 13 3 490 Płeć 
Kobiety 3 33 43 17 4 550 
18-24 lata 2 43 44 10 1 144 
25-34 4 50 34 11 2 193 
35-44 4 44 38 11 3 157 
45-54 5 34 42 17 2 173 
55-64 2 28 46 19 4 176 

Wiek 

65 lat i więcej 2 23 46 19 10 197 
Wieś 3 26 48 19 4 387 
Miasto do 20 tys.   20 50 28 2 144 
20-100 tys. 3 37 45 10 4 203 
101-500 tys. 2 53 34 7 5 167 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 9 63 19 5 4 138 
Podstawowe 3 22 45 24 7 281 
Zasadnicze zawodowe 2 34 48 13 3 259 
Średnie 3 43 38 13 3 352 

Wykształcenie 

Wyższe 6 54 31 5 4 148 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 7 60 27 4 2 79 
Średni personel, technicy 10 49 28 13   41 
Pracownicy adm.-biurowi 6 43 45 5 1 67 
Pracownicy usług 6 49 29 9 7 62 
Robotnicy wykwalifikowani 1 48 43 7 1 121 
Robotnicy niewykwalifik. 1 34 53 8 4 64 
Rolnicy 3 19 50 21 7 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 4 43 34 7 12 40 
Renciści 2 28 37 27 7 74 
Emeryci 2 23 48 20 6 243 
Uczniowie i studenci 2 45 43 7 4 71 
Bezrobotni   34 31 35   61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 4 25 50 21   61 
inst. państw., publicznej 5 42 46 7   135 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 4 46 41 6 2 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 5 54 31 6 4 228 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 2 16 55 20 7 59 
Do 500 zł 1 34 40 22 3 195 
501-750 1 26 50 18 4 162 
751-1000 1 38 42 16 3 190 
1001-1500 1 41 42 12 3 151 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 7 54 28 4 7 107 
Złe 4 23 41 26 5 160 
Średnie 3 32 45 16 4 465 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 4 47 38 9 3 415 
Kilka razy w tygodniu 14 27 38 13 9 56 
Raz w tygodniu 2 31 47 16 4 497 
1-2 razy w miesiącu 2 30 46 19 3 167 
Kilka razy w roku 4 53 33 8 3 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 2 47 29 16 6 112 
Lewica 1 38 46 13 2 131 
Centrum 3 41 40 14 2 315 
Prawica 3 43 37 13 4 343 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 4 22 47 19 8 250 
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Tabela 12 
Czy liczy się Pan(i) z możliwością utraty obecnej pracy 

(zwolnienia, bankructwa, upadku, likwidacji zakładu, 
gospodarstwa itp.)? 

Tak Nie Trudno 
powiedzieć 

  % % % 

Liczba osób 

Ogółem 35 59 6 507 
Mężczyźni 36 58 6 270 Płeć 
Kobiety 34 60 6 238 
18-24 lata 38 53 9 56 
25-34 34 63 3 154 
35-44 39 54 7 130 
45-54 38 56 6 110 
55-64 22 70 8 51 

Wiek 

65 lat i więcej 11 57 32 6 
Wieś 29 63 7 184 
Miasto do 20 tys. 29 68 3 62 
20-100 tys. 36 57 7 104 
101-500 tys. 42 50 8 76 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 46 52 2 81 
Podstawowe 37 56 8 54 
Zasadnicze zawodowe 33 60 8 145 
Średnie 40 53 6 200 

Wykształcenie 

Wyższe 28 70 2 108 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 32 67 1 75 
Średni personel, technicy 42 50 8 39 
Pracownicy adm.-biurowi 40 51 8 62 
Pracownicy usług 22 68 10 57 
Robotnicy wykwalifikowani 45 53 2 111 
Robotnicy niewykwalifik. 60 31 9 60 
Rolnicy 8 84 7 49 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 14 81 5 39 
inst. państw., publicznej 39 58 4 135 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 49 42 9 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 34 61 5 228 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 14 77 9 59 
Do 500 zł 36 52 12 87 
501-750 30 62 8 60 
751-1000 42 56 2 93 
1001-1500 35 63 3 76 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 31 68 1 67 
Złe 62 34 4 46 
Średnie 37 54 10 195 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 29 67 4 266 
Kilka razy w tygodniu 26 63 11 17 
Raz w tygodniu 28 65 7 230 
1-2 razy w miesiącu 37 56 7 92 
Kilka razy w roku 42 54 4 121 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 50 46 4 48 
Lewica 41 51 8 61 
Centrum 35 63 2 168 
Prawica 32 62 6 171 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 37 51 11 107 

 

 


